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AUFGABE 1 (4 Punkte):
Gegeben sei ein Dreieck mit den Eckpunkten a, b und ¢. Beweisen Sie die folgenden Aussagen:

a) Die Hohen des Dreiecks schneiden sich in einem Punkt b.
b) Die Mittelsenkrechten scheiden sich in einem Punkt m.

c¢) Der Schwerpunkt s des Dreiecks, der Mittelsenkrechtenschnittpunkt m und der Hohen-
schnittpunkt b liegen auf einer Geraden.

d) Der Schwerpunkt teilt die Strecke von h nach m im Verhéltnis 2:1.

AUFGABE 2 (4 Punkte):
Seien die Vektoren a # o und b # o gegeben. Beweisen Sie die folgenden Aussagen:

a) Die Vektoren a und b sind genau dann linear abhéngig, wenn a x b = o ist.

b) Die Vektoren a und b sind genau dann linear unabhéngig, wenn das System a, b, a X b
linear unabhangig ist.

c) Es gilt |a x b| = |a||b| genau dann, wenn a und b orthogonal sind.

AUFGABE 3 (4 Punkte):
Betrachten Sie das von den Vektoren a, b, ¢ aufgespannte Spat (siehe Abbildung 1).

Abbildung 1: Das aufgespannte Spat mit den Vektoren u, v und to

Zeigen Sie, dass die Vektoren u, v, tv, welche die markierten Seitenmitten verbinden, in einer
Ebene liegen. Betrachten Sie dazu (u, b, tv).



AUFGABE 4 (4 Punkte):
Gegeben sei eine Orthonormalbasis e, es, e3 des Anschauungsraumes. Wir betrachten die in
Parameterform r = a + ub; + vb, gegebene Ebene E mit

a= 321 + 582 — 283, [31 =e + 282 + 383 und [32 = 221 —+ e9 — 323.
und u,v € R. Ferner betrachten wir drei weitere Punkte
p1 = —e; + Gey + 13e3, po = —15e; + 23e; — 8es und p3 = 30e; — 22e9 + Tes.

Berechnen Sie den Abstand der Punkte p;, po und p3 zu der Ebene E.

Abgabeort: In den orangen Késten mit der Nummer 10 und 15 auf dem D1-Flur.



